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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Гілянчук В.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти,V курсу спеціальності «Дошкільна 
освіта» 

Шадюк Ольга Іванівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології  

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Нинішня стратегія розвитку дошкільного виховання спрямована на виконання положень Закону України 
«Про дошкільну освіту», засад Базового компонента дошкільної освіти, завдань Концепції дошкільного виховання в 

Україні та державних національних програм «Освіта» («Україна XXI століття»), «Я у світі», основу яких становить 
пізнавальна діяльність дітей  дошкільного віку [1, 2, 3, 4, 7, 10]. 

Дошкільна освіта потребує осучаснення, доповнення, використання нових технік, методів, що стало 
причиною аналізу питання пізнавальної активності. 

Дана проблема є актуальною, тому що педагогічні умови, які застосовують вихователі у своїй роботі не 
мають позитивного впливу на сучасних дошкільників. Виникає протиріччя між можливостями закладу дошкільної 
освіти та бажаннями дошкільників. діти прагнуть чогось нового, тому їх не зацікавлює нинішній матеріал [9, с. 124]. 

Дослідження має на меті  показати,  яким чином   педагогічні умови, використані нами у навчально-
виховній роботі  можуть оптимізувати  пізнавальний інтерес у дітей  дошкільного віку та особливості їх 

впровадження.                    
Нами було уточнено сутність понять пізнавальна активність старших дошкільників − потреба в 

пізнавальній діяльності, прояву інтересу до довкілля, самої себе, активному сприйнятті предметів, об’єктів, людей, 
яка приноситиме їм задоволення; як здатність цікавитися невідомим,  виявляти готовність до розв’язання 
проблемних ситуацій [8, с. 13]. 

Рівень розвитку пізнавальної активності визначається умовами виховання та індивідуально-
психологічними особливостями. Двома  чинниками, які впливають на розвиток пізнавальної діяльності є : 

• природна дитяча допитливість; 

• стимулююча діяльність педагога [6, с. 8]. 
Педагогічні умови за Г. Щукіною, дотримання яких сприяє формуванню, розвитку і зміцненню 

пізнавальної активності старших дошкільників представлені нижче [9, с. 187]. 
Перша умова − максимальна опора на активну розумову діяльність дитини. Це − ситуації вирішення 

пізнавальних завдань, ситуацій, які потребують прояву активності, здогадок, роздуми, ситуації розумового 

напруження, зіткнень протилежних позицій, в яких необхідно розібратися самому, стати на доведення певної точки 
зору.  

Друга умова – організація процесу розвитку, навчання і виховання на оптимальному рівні розвитку дітей. 
Ця умова забезпечує зміцнення і поглиблення пізнавального інтересу на основі того, що  навчання систематично і 
оптимально удосконалює діяльність пізнання, її способи та вміння.  

Третя умова −  це емоційна атмосфера навчання, позитивний емоційний тонус навчального процесу.  
Четвертою умовою є сприятливе спілкування.  Ця група умов відносини «дитина − вихователь», «дитина − 

батьки і близькі», «дитина − колектив». Кожне з цих відносин може вплинути на зацікавленість, як у позитивному, 

так і в негативному напрямку [9, с.189]. 

 Педагог Н. Короткова визначає умови, за яких реальний повноцінний розвиток пізнавальних інтересів 
дошкільника:  

• розвивальне середовище, де  організовуватиметься пізнавальна діяльність – це створене місце 
(згідно певних стандартів) для пізнавальної діяльності дитини з  добором іграшок, необхідного обладнання і 
матеріалів (наприклад, для експериментів) з урахуванням індивідуально-вікових особливостей; 

• наявність  безпечного  середовища для пізнання − це середовище, якому притаманна позитивна, 
емоційно тепла атмосфера спілкування, без жорсткого оцінювання дій дитини та критичних зауважень щодо вибору 
нею об’єктів пізнання чи відповідних цьому дій; 

• збагачення інформаційного поля – наявність джерел, звідки діти черпатимуть інформації не лише 
ту, яка безпосередньо стосується дитинства, формування певних навичок, умінь, але й формування інтересу щодо 
подій, які відбуваються в державі, малій батьківщині; 

• стимулювання пізнавальної активності та мислення (тільки активна дитина може пізнавати світ) 
[5, с 42]. 

 У своїй роботі педагог має враховувати вище зазначені умови. Це сприятиме кращому, швидшому 
засвоєнні дітьми знань, умінь та навичок. Адже активізується пізнавальний інтерес, що є невід’ємною складовою  

успішного навчання та виховання дошкільників. 
Необхідно зважати на те, що розвиток пізнавальних інтересів дітей залежить від уміння вихователя 

створити дидактичні й організаційні умови в процесі навчання дошкільників. Для цього треба забезпечити 
продуктивний зміст розвивального довкілля, системний підхід до організації активної пізнавальної діяльності дітей 
на основі використання ефективних форм, засобів і методів нестандартного типу для розвитку і стимулювання 
пізнавальних інтересів, урахування індивідуальності кожного вихованця та надання йому права реалізації власної 
ініціативи. 

Після проведеного нами констатувального етапу експерименту та обробки його результатів  ми дійшли 

висновку у необхідності підвищення рівня пізнавальної активності. З метою оптимізації пізнавальної активності ми 
акцентували свою увагу на педагогічних умовах, їх розвитку.  

http://ua-referat.com/України
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Нами було проведено пізнавально-пошукові заняття із  групою старшого дошкільного віку, де 

використовували такі засоби: ТЗН, винахідницькі завдання, заохочувальні бонуси, дитяче експериментування, зміна 
видів діяльності, вихід за межі групової кімнати, народні засоби – загадки, ігри. Заняття були побудовані так, щоб 
активізувалася внутрішня змістовна сторона пізнавальної активності, що допомогло б дитині розмірковувати. Діти 
опановували умінням знаходити образні порівняння, шукати розгадки, вирішувати проблемні питання, шукати 
істину. 

Як експериментально-пошукова діяльність, так і проблемний характер навчання (проблемні ситуації) 
пробуджують у дитини інтерес, і викликають мотивацію до подальшої діяльності, що, в свою чергу, є важливою 
складовою в пізнавальному розвитку дитини дошкільного віку.  

Для активізації пізнавальної активності  проводились з дітьми такі ігри, що мали б стимулювати 
дошкільників проявляти активність, фантазування, інтелектуальні здібності. Значну увагу ми приділяли логічним 
іграм, вправам на порівняння. Для цього ми кожну дитину забезпечували матеріалами. За умови, коли дитина 
справлялась – ми давали інше завдання, складніше. Таким чином кожен отримував завдання на свій рівень 
можливостей, водночас відбувався розвиток. 

Так як педагогічні умови передбачали створення розвивального середовища –  ми задовольнили дану 
потребу. Разом з дітьми експериментатор вдавався до урізноманітнення групової кімнати. Було видозмінено її 
куточки: разом з дітьми осучаснювали, додавали речей, зроблених дітьми власноруч.  

Повноцінний розвиток дошкільника можливий лише за співпраці закладу дошкільної освіти та сім’ї, тому 

наступним етапом повинна бути робота з батьками. З цією метою проводились заняття, круглі столи, форуми, щоб 
спонукати батьків до розширення пізнавальної активності своїх дітей поза межами дитсадка. Було запропоновано 
впровадити розвивальну систему виховання у родинах. Для пробудження пізнавальної активності дошкільників було 
представлене обладнання: пам’ятка для батьків та інвентар до ігор, які є в основі методики розвитку.  

Таким чином, ми розглянули основні умови розвитку пізнавальної активності у дітей старшого 
дошкільного віку: впровадження в освітньому процесі ситуацій рішення пізнавальних завдань, здогадок, роздуми, 
стати на певну точку зору; організація процесу розвитку, навчання і виховання на оптимальному рівні розвитку 
дітей; емоційна атмосфера навчання, позитивний емоційний тонус навчального процесу; сприятливе спілкування; 

наявність розвивального середовища для організації пізнавальної діяльності; робота з батьками; створення  
безризикового  середовища для пізнання; розширення інформаційного поля; стимулювання пізнавальної активності 
та мислення; створення атмосфери емоційного благополуччя дітей, через модель спільної діяльності педагога і 
дитини; використання в освітньому процесі сучасного закладу дошкільної освіти  розвиваючих технологій, методів і 
прийомів, що забезпечують задоволення дитячої цікавості.  

Порівняльний аналіз результатів констатувального та контрольного етапів експерименту з впровадження 
запропонованих нами педагогічних умов дозволив зафіксувати позитивну динаміку змін у пізнавальній активності 
дошкільників групи. Кількість дітей групи, віднесених до високого рівня розвитку пізнавальної активності значно 

збільшився із 15% до 47 %.  
Старші дошкільники проявили помітні зміни у власній поведінці: вияв самостійності, зацікавленості, 

допитливості, креативності, стійкість вольових зусиль, намагались виявляти фантазію у багатьох видах діяльності: 
спілкування, гра, навчання, праця;  високу мотивованість до діяльності, захопленість нею, яка зберігалася до кінця 
виконання будь-якої роботи. 

Особливої уваги заслуговує те, що завдяки внесеними нами змінам скоротився відсоток дітей старшого 
дошкільного віку з низьким рівнем розвитку пізнавального інтересу. Із 30% тепер лише 7% досліджуваних   
характеризувалися слабким ступенем сформованості пізнавального інтересу та інтелектуальної активності, 

слабкістю і нестійкістю інтересу до предмета вивчення, відсутністю старанності в діяльності, низькою  активністю 
діяльності; відсутністю або слабким проявом цікавості і допитливості.  

Важливо,  щоб педагогбув ознайомлений із причинами зниження рівня пізнавальної  активності, і у процесі 
своєї роботи навчився використовувати засоби оптимізації пізнавальної активності, враховуючи індивідуальні 
особливості кожного, їх нахили, уподобання. Необхідно прагнути захопити дітей  матеріалом, що буде викладено на 
занятті. Для цього слід ретельно готуватися, підбирати методи та прийоми, удосконалювати розвивальне середовише 
з метою стимулювання пізнавальної діяльності старших дошкільників. також не слід забувати про співпрацю з 
батьками щодо розвитку дитячого інтересу.Саме це й покладено в основу нашого дослідження. 
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